微改精提

椒江:白云山云中绿道,一条城市乐活走廊



今年3月悄悄开启的白云山"云中绿 道"像似一条空中的飘带,在绿山丛中若 隐若现,扮靓了整座白云山,成为城区最 红的打卡点。



白云山是椒江的标志性山体,白云 阁是椒江的地标性建筑。经过近20年的 发展,环绕白云山的城市功能建设日趋 完善和成熟,尤其是城中村改造大体完

成,云顶佳苑、白云山庄、白云山名苑、米 兰花园、岙里缪小区等,依次分布在白云 山的两侧,特别是东侧,即星星广场周 围,人口密集,市民急盼有更好的休闲、 锻炼场所。

"绿道"是一种线形的绿色开敞空 间,是当前宜居城市建设的一种趋势。 利用山体建设环形绿道也是完善城市生 态功能结构,维护生态安全的需要。同 时,也有力保护和挖掘历史文化资源,形 成城市的鲜明特色,提高城市品位。

白云山云中绿道是台州首个钢结构 高空绿道,位于云西公园的白云山上,总 长约3800米。工程分两期进行,整体工 程预计到2023年底完工,工程总投资为 30564万元。一期建设内容包括绿道主 线以及配套的休息驿站、景观平台、登山 电梯、登山步道改造、夜景照明等项目, 长约730米,栈道面积为4164平方米,驿 站面积约447平方米,观景平台面积为 1005平方米,林相改造面积20210平方 米。二期绿道注重与原有步道衔接,主 线与现状登山道设置7处衔接点。最终 形成"大环套小环"的模式,能提供多种 游览路径,使游客可以方便地到达"云舒 霞卷、白云台、云溪花谷、白云飞瀑"。

"云中绿道"采用主出入口和次出入 口相结合方式,整条环线绿道有三个主 进出口,包括云西公园、星星广场和白云 山中路(云顶佳苑边)等。进出口采用大 型户外自动扶梯,逐级而上,老少皆宜。 新建绿道与原有登山道进行衔接,将山 上与山下打通,并合理布置景观休憩平 台,同时串联起新建的五处配套公园,实 现区域联通,将白云山打造成一个具有 生态、景观、休闲游憩和地域文化展示等



改诰前

复合功能的城市"中央公园"。

白云山云中绿道是一条集"隐、行、 优、精、融"五大特色为一体的城市乐活 走廊。它使台州的中心城区与自然山 水林地连接成城市绿色纽带,又串联重 要的城市公共空间,方便市民广泛开 展体育健身、文化展示、游憩观光等休 闲活动,充分发挥出绿道的综合功能和 效益。

《椒江区绿道建设五年规划方案》提 出到2025年底,椒江区要完成100公里 绿道建设(其中新建85公里、完善提升15 公里),初步形成"七环、六轴"的空间结 构,实现"点线成网、连山通水"的目标。 今年椒江区计划以联山通海为主旨,打 造绿道精品项目。其中联山指建设白云 山云中绿道、太和山绿道一期,通海指以 椒江南岸滨江公共建设为源点,建设滨 江城市阳台,打造极具特色的城市景观 带,激活城市活力和文化价值。



文旅观察•专家评

"露营+"产品,助力乡村旅游振兴

◎ 金岚(杭州海外旅游有限公司 副总经理)

疫情开始之后,天为幕地为席,户外 露营由此应运而生,迅速成为一种健康 环保潮流的生活度假方式。与此同时, 休闲观光农业与乡村旅游经济在中国大 地上发展的如火如荼,各具特色的美丽 乡村不断涌现。乡村旅游正是以旅游度 假为宗旨,以村庄野外为空间,以人文无 干扰、生态无破坏、以游居和野行为特色 的村野旅游形式。美丽乡村正好符合露 营者对露营环境的追求,如果同时具备 相对完善的配套设施及服务,即为露营 提供了更为广阔的舞台。

杭州萧山临浦横一村。600多年前, 一群先祖将方顶柿带到临浦,并逐渐将 这片高山洼地变成了结构完整的"山水 林田湖"生态系统,钻研出了一套以"柿-茶"复合栽培为主的综合种养模式,形成 了"梅里古柿林复合栽培系统"农业文化 遗产。而这片千余棵百年古柿林,是我 省现存规模较大的古柿树群落,既是大 自然赐予的生态景观,也是老祖宗给横 一村留下的宝贵生态遗产。金秋时节, 红彤彤的柿子挂在树梢上,更是象征着 "柿柿如意"的美好寓意。每年的柿子 节,游客纷至而来,在古柿子树下欣赏美 景,带着孩子在金色的稻田里奔跑。说 起稻田,横一村拥有全萧山区面积最大 的连片稻田,共约2000亩,是"非粮化"整

治后,最具代表性的"萧山粮仓"。这一 大片稻田既是当地农民耕种的土地,经 济的来源,现如今经过整体的规划与改 造以及数字化建设的加持,已经赋予稻 田更多的附加值。它既是公园,也是运 动跑道,同时也是孩子们的大地课堂。 这里被命名为"萧山未来大地、乡村郊野 公园"。

现在的萧山横一村颠覆了游客以往 对传统农村的认识——这里除了广袤的 稻田,还有柿子林、咖啡馆、研学中心,稻 田里开上小火车,养鸭池上建起咖啡 馆。这样一个美丽乡村,既有百年的柿 子文化、稻米文化,又进行了整体的现代 化构建,传统与现代,古朴与潮流在这里 得到了有机的融合,让成人和孩子们都 可以在自由自在的乡野中获取身心的愉

横一村的发展变化吸引到了一直关 注市场需求变化致力于转型发展的旅行 社的关注。2022金秋的丰收时节,杭州 海外旅游有限公司开始在横一村搭建运 营"吉柿营地",百年古柿林下出现了一 个个天幕和帐篷,重新焕发了新的生机。

11月05日,一场别开生面的"秋日 趣游会"在横一村举行。拥抱金色稻田, 邂逅鸭棚咖啡,去"嗨星球大本营"DIY 独一无二的礼物,在星空树屋留下美丽

倩影,最后在"吉柿营地"品美食,享受乡 村慢生活。杭州海外将横一村里的各个 特色亮点通过趣游打卡的形式串联到了 一起,游客们一边饶有趣味的做任务, 一边通过打卡完成任务深入感受到了美 丽新农村的巨大变化。夜幕降临,"吉柿 营地"的十多顶帐篷亮起了点点星光,交 相辉映,如电影场景般的浪漫。此时的

吉柿 CAMP 不仅有美食,还有动人的歌 声相伴,精彩的抽奖助兴,将整场趣游会 推向了高潮。

对于一家老牌的成熟的品质旅行社 来说,运营露营营地不仅仅是选一块草 坪、搭一顶帐篷的简单生意,而是如何将 露营和户外休闲娱乐、运动、观光、研学、 社交等相结合的命题。

─── ◎ **徐 辉**(浙江旅游职业学院 副教授)

前不久,国家体育总局等八部门共同印发了《户外运动产业发展规划(2022-2025 年)》,其中大篇幅提及"露营",明确提出优化露营产品供给,满足群众就近就便露营 需求。规划通过积极倡导文明露营,完善规章制度,规范露营市场,以推动露营产业 健康可持续发展

露营业态已成为户外休闲旅游市场中的一大"顶流",并在供需两端表现出强劲的增 长势头。 携程近日发布的数据显示,2022 年新签露营地数量排名前十位的城市分别 是广州、北京、杭州、上海、惠州、成都、昆明、深圳、清远、湖州。这些新入局的露营营 地也呈现出多样化的"露营+"模式:"营地+景区"模式、"营地+田园"模式、"营地+研 学"模式、"营地+体育"模式、"营地+乐园"模式等,推动露营从网红风潮到成熟市场。 旅行社的优势在于擅长将各种元素进行有机的结合成为一个完整的包含多元素的产 品,针对不同的目标客户群体,包装不同的"露营+"产品。横一村的百年柿子林、备 受关注特别规划构建的"萧山未来大地",这些独有的特色是不可或缺的稀有元素,将 这些元素与露营相结合,使得乡村旅游产品更富有趣味性、休闲性和流行性,让露营 产品更具文化性、知识性,吸引到更多年龄层次不同爱好的游客共同来参与。杭州海 外旅游有限公司期望通过他们的努力,探索出成功的"露营+美丽乡村+"模式,助力 旅行社转型升级的同时,让越来越多的城市人来到这片未来大地上,希望田野中,百 年柿林下,助力乡村旅游振兴。